



NEPLAP

**Megnyílt a Déri-múzeumban
a Magyar Munkásmozgalmak
Története Kiállítása**

50 lakás épül a Mókus Illés-utcában

Gépállomásaink a tavaszi munkaterv sikeréért

Írta: Jód Géza

Gépállomásaink dolgozói elméleti és politikai tudásban gyarapodva, műszakilag felkészülve várják a tavaszi munkaidény kezdetét. A téli pihenőt arra használták fel, hogy gépeiket kijavítsák, üzembiztos állapotba hozzák, hogy a tavaszi szántási esztét sikeresen megvívassák. A csatanyeres előfeltételeit biztosították azért, hogy elkészítették az 1950. évre szülő munkatervüket, ezen belül tavaszi időnyitást is készítettek, mely tervet felbontották az egyes brigádokra, az egyes traktorosokra. A tervet üzemi értekezleteken megvitaták, így az összes dolgozó megismerték, javaslataikkal, ötleteikkel kiegészítették a tervet.

A tervszéri munkák sikere érdekében gépállomásaink területét brigádtérületekre osztották fel. Állandó brigádokat szerveztek. Minden brigádnak kijelölték a saját brigádtérületét, amely területen tavasztól kezdve az őszi talajmunkák befejezéséig ugyanazon brigád fog dolgozni. A TSZCS-vel a kapcsolatot megszilárdítják azért, hogy minden erőgép melé két TSZCS tagot szervezzenek, mint munkagép kezelőt. Ezáltal biztosítják a TSZCS területén végzett talajmunkák jó minőségét. Biztosítják a munkálatok időbeni elvégzését. Tervszerűen tudják irányítani a területükön végzendő gépi munkákat és fokozottabban érezni fogják Pártunk és népi demokráciánk segítő kezét. Még inkább magukénak tudják gépállomásainkat és bebizonyosodik előttük, hogy gépállomásaink mennyiben segítik őket anyagi, kulturális és szociális helyzetük felemelésében.

A vasárnap megtartott megyei gépállomás és TSZCS küldöttek tanácskozása fényesen bizonyította, hogy már az országos tanácskozás óta is mégjobban elmélyült a kapcsolat a termelőcsoportok és gépállomások között. Dolgozó parasztságunk a gépállomások dolgozóival együttesen tanácskoztak meg az e.következendő idők feladatait, a tavaszi munkák végzését.

De nemcsak a TSZCS-k, hanem az egyéni dolgozó parasztságunk segítségére is sietnek gépállomásaink. Szerződés-kötéssel biztosítják számukra a jó gépi talajmunka időbeni elvégzését. Traktorosaink felkeresik dolgozó parasztságunkat. Ismertetik velük azokat az előnyöket, kedvezményeket, melyeket gépállomásaink nyújtanak nekik. Dolgozó parasztságunk mindjobban meg van győződve arról, hogy gépállomásaink a Párt és a munkásosztály segítségét jelentik számukra. Nagy segítséget jelent számukra az is, hogy gépállomásaink terményben kötendő szerződés esetén 10 százalék kedvezményt adnak parasztságunknak és a talajmunkákért járó díjat csak az új termékből kell megfizetniük.

Nagy szerepe van a tavaszi munkaterv megszervezésében a Gépállomás Tanácsoknak. A Gép-

állomás Tanácsok a tavaszi munkák megkezdése előtt ülést tartanak, amelyen megállapítják a TSZCS-k és az egyéni dolgozó parasztságunk munkaszükségletét és az elvégzendő munkák határidejét. Megállapítják, hogy melyik TSZCS-nek és brigádtérületnek, melyik brigád és mikor fogja a talajmunkálatokat elvégezni. Traktorosaink az eddig végzett gyakorlati munkában megedződve a téli politikai és műszaki oktatáson keresztül elméleti tudásban megerősödve, állnak készen arra, hogy a szerzett tudásukat a gyakorlati életben érvényesíthessék. Több mint 1000 azoknak a traktorosainknak a száma, akik a Hajdú-Bihar megyei gépállomásokon folyó politikai és műszaki szemínáriumokon résztvesznek. A rendszeres, a mindennapos tanulási eredménye a gyakorlati munkában fog megmutatkozni, a talajmunkálatok jó elvégzésében és a kulákok eien vívott fokozott harc sikerében. A tanuláson keresztül gépállomásaink dolgozóinak a munkához való viszonya is megváltozott. Dolgozóink számára a munka nem teher és nem robot, hanem becsület és dicsőség dolgává vált.

Új jelenség gépállomásainkon — amely szintén a politikai nevelés következtében és az emelkedett politikai öntudat hatására jelentkezett — a női munkaerő fokozottabb megbecsülése és alkalmazása. Ma már majdnem minden gépállomásunkon megalakultak a női brigádok. A tavaszi munkaversenyben női traktoros brigádok küzdenek egymással az elsőségért. Női dolgozóink nem maradnak el a férfiak mögött, sem a politikai, sem a termelő munkában, de még a szerződés-kötési versenyben sem. Női traktorosainkat megtalálhatjuk a gépállomásvezető iskolán, jelen vannak a bajai 4 hónapos főgépész iskolán és a különböző mezőgazdasági iskolákon és tanfolyamokon. Résztvesznek női traktorosaink vonatos és Sztalince iskolákon és brigádvezető tanfolyamokon. Megtalálhatjuk női dolgozóinkat a Hoi-herr-gyárban folyó motorszerelő tanfolyamokon. A debreceni alközpont javítóműhelyében ma már 5 leány, mint lakatos, szerelő és esztergályos tanuló dolgozik. Egyre növekszik azoknak a nőknek a száma, akik gépállomásainkon akarhatnak elhelyezkedni.

Azért, hogy a munkaversenymozgalmak jobban kibontakozhassék és eredményesebb legyen, alközpontunkban és gépállomásainkon munkaversenybizottságokat szervezünk, mely munkaversenybizottságok segítségükre lesznek traktorosainknak a munkaverseny kialakításában.

Gépállomásaink dolgozói feladatuknak tekintik, hogy a munkaverseny kiszélesítésével, a nőknek a termelő munkába való bevonásával előbbre vigyék a szocializmus építésének ügyét. Öntudatos jó munkájukkal hozzájárulnak virágzó mezőgazdaságunk megvalósításához.

A magyar nép nagy győzelme

A szovjet sajtó a hároméves terv eredményeiről

A szovjet sajtó budapesti jelentése „a magyar nép nagy győzelme” címmel számolnak be a Hároméves Terv sikeréről. A lapok rámutatnak, hogy Magyarország hároméves népgazdasági tervét a

magyar dolgozók két év és öt hónap alatt teljesítették. 1948-hoz viszonyítva az ipari termelés 42,4 százalékkal emelkedett. A hároméves tervet minden termelési ágban teljesítették. Megkezdődött

Magyarországon a gyapottermelés és más új növények termelése. A mezőgazdaság alapjának véve elérte a háború előtti színvonalat és megkezdte a szocializmus alapjainak lerakását.

Az átalakított Bidault-kormány újabb nehézségek előtt áll a nemzetgyűlésben

A kedre virradó éjszaka 3 órakor, 12 órával az újalakított kormány bemutatkozása előtt sikerült csak Bidault miniszterelnöknek a nyolc lemondott szocialista miniszter és államtitkár közül hatnak helyét betölteni. Az ügyel-bajjal összetekelt Bidault-kormány keddelután mutatkozik be a nemzetgyűlésben.

A néptömegek egyre növekvő nyomása magyarázza meg azokat a nehézségeket, amelyekbe Bidault miniszterelnök kormányföltöztési ki-

sérletei ütköztek — írja a Humanité vezércikke. — A botrányos légkörben lezajló akadozásokban résztvettek mindazok, akik egyenlőtlen és tisztességtelen számításból a rothadó rendszer körül tömörültek.

A közéletbe visszakertült vichys-lak már abban a hibben ringatják magukat, hogy ütött a fasizmus órája. Gyalázatos reménykedésüket nem zavarja meg 1934 február 6-ának emléke, amikor a dolgozók

összefogása szétosztotta a fasizisták ábrándjait. Most sem tudják vágyaikat megvalósítani, a népi egység politikája most is győzedelmeskedni fog. A Bidault-kormány népellenes politikája de állandóan tornyosuló akadályok s a dolgozók és kisemberek akciói végül is távozásra fogják kényszeríteni a kormányt. Helyébe olyan kormányt ültet a nép, amely az ő érdekeit és az ő akaratát fogja szem előtt tartani.

ALBÁN JEGYZÉK JUGOSZLÁVIÁHOZ

Az Albán Népköztársaság külügyminisztériuma jegyzéket adott át a tiránai jugoszláv követségnek, melyben követeli, hogy a tiránai jugoszláv képviselőt személyzete tartsa be az Albán Népköztársaságban érvényben lévő szabályokat. A jegyzék ugyanakkor legerélyesebben tiltakozik az ellen az aias provokatív és ellenséges cselekmények ellen, amelyeket az Albán Népköztársaság belgrádi képviselőtétének személyzete ellen követtek el és követel, hogy ennek az állapotnak haladéktalanul vessenek véget.

Az albán külügyminisztérium a jegyzékben visszautasítja mindazokat a rágalmat, melyeket a jugoszláv követség a legaljasabb hangnemen sértő és tendenciózus módon fogalmazott meg január 27-i jegyzékében.

Az Albán Népköztársaság külügyminisztériuma a jegyzékben többek között a következőket jelenti ki:

A tiránai jugoszláv követség személyzetének tagjai tisztán provokáció céljából az ország hatóságai által kiállított szükséges iratok nélkül közlekednek. Az illetékes hatóságok figyelmeztették őket erre a szabálytalanságra, mégis folytatták ezt a mesterkedést és arrogánsan, kihívóan viselkedtek a kötelességüket teljesítő albán közegekkel szemben.

A jugoszláv külügyminisztérium és a tiránai jugoszláv követség rágalmat hangoztat az albán szervezetek állítólagos „sértő cselekményeivel” kapcsolatban, ugyanakkor, amikor az UDB szervei egész sor provokációt követtek el a belgrádi albán követség diplomáciai tisztviselői és más tagjai ellen. A jugoszláv kormánynak már ismert szokása, hogy összekapcsolja rendőri szerveinek illegális és önkényes cselekedeteit hivatalos „diplomáciai” jegyzékekkel és demarsokkal.

Az Albán Népköztársaság külügyminisztériuma nem szándékozik itt felsorolni mindazokat a brutális, fasizista cselekedeteket, amelyeket a jugoszláv UDB szer-

velei a belgrádi albán képviselő személyzetével szemben elkövettek. Ebben a tárgyban már tiltakozott a tiránai jugoszláv követségnél. A legutóbbi időben azonban a rendőri provokációk mind sűrűbbek lettek. Így 1949 november 29-én az UDB szervei minden ok nélkül feltartóztatták Quemal Rahmanait, az albán követség tisztviselőjét, amikor távozott a belgrádi szovjet kultúra házából. Ugyanezen a helyen december 26-án és 30-án feltartóztatták az UDB ügynökei azzal az ürüggyel, hogy személyazonossági okmányát akarják felülvizsgálni. December havában 3 különböző esetben követtek el hasonló provokációt Muin Hohamival, a belgrádi albán követség tisztviselőjével szemben. 1949 november 15-én két egyenruhás és egy polgári ruhás rendőr feltartóztatta Muharrem Tsatsat, az albán követség tisztviselőjét, amikor távozott a jugoszláv külügyminisztérium épületéből, a legaljasabb sértésekkel fenyegették és igyekeztek elhurcolni egy mellékutca. December 12-én Quemal Rahmanai Kóvinéba utazott, hogy ott előkészítse a hazájukba visszatéleplő albán betegek okmányait. Egész útján célpontja volt az UDB ügynökei provokációinak, akik az utazás kezdetétől fogva a legdurvább módon zaklatták.

Az albán követség tisztviselői bárhova, a kormány bármelyik hivatalába is mennek, mindenhova követik őket az ügynökök, akik durván utánuk nyomulva jelen vannak minden megbeszélésen, melyet az albán képviselők a kormány felelős tényezőivel folytatnak.

Mind ezek a cselekmények, melyek példátlanok az államok közötti diplomáciai érintkezés eddigi gyakorlatában, valójában csak a Jugoszláviában ma uralkodó fasizista rendőrzárlalom megnyilvánulásai.

A jugoszláv külügyminisztérium távoiról sem lépett fel ezek ellen a szabálytalan, szegyenletes és durva cselekmények ellen, melyek

ellentétben vannak a nemzetközi szokásokkal és szabályokkal, hanem ellenkezőleg december 1-én kelet jegyzékében hamis és alaptalan ürüggyekkel igazolni igyekezett az UDB cselekedeteit.

Az Albán Népköztársaság külügyminisztériuma, amikor a felsorolt tényeket közli, a tiránai jugoszláv követség jegyzékét és a jugoszláv külügyminisztériumnak e kérdésben elfoglalt álláspontját olyanakk tekintti, mint amelyek célja a valóság eltorzításával és rágalmakkal egyrészt elterelni a figyelmet a tiránai jugoszláv képviselő személyzetének kihágásairól és nyilvánvaló törvénszegéseiről, másrészt fedezni és igazolni a jugoszláv UDB törvénytelen, büntös üzemleit, a belgrádi albán követség személyzete ellen. Az Albán Népköztársaság külügyminisztériuma tisztában van azval is, hogy a tiránai jugoszláv követség tisztviselőinek valamennyi törvénszegése előre megfontolt szándékkal történt, — hogy „diplomáciai” jegyzékére szolgáljanak ürüggyel, amelyek anyagot adnak az Albán Népköztársaság ellen irányuló propaganda hadjárat rolytatásához.

Az Albán Népköztársaság külügyminisztériuma megvetéssel utasítja vissza a tiránai jugoszláv követség „tiltakozásait” és követeli, hogy a jugoszláv képviselőt tagjai tartsák be az Albán Népköztársaság területén érvényben lévő törvényeket és előírásokat. Ugyanakkor hangsúlyozza, hogy az illetékes albán szervek szigorúan fogják végrehajtani pontos utasításait. Az Albán Népköztársaság külügyminisztériuma ugyanakkor ismételtén és a legerélyesebben tiltakozik az albán belgrádi albán képviselőt személyzetének tagjaival szemben elkövetett aljas provokatív és ellenséges cselekmények ellen és követeli, hogy ezeknek haladéktalanul vessenek véget.

A hároméves terv eredményeiről nyilatkozik Darvas József építésügyi miniszter és Prieszol József közlekedésügyi államtitkár

A Terhivatal közzétette a hároméves terv egyszerű eredményeit jelző számadatokat. Erről nyilatkozott Darvas József építésügyi miniszter és Prieszol József elvtárs közlekedésügyi államtitkár.

Prieszol József, a posta- és közlekedésügyi minisztérium államtitkára a következőket mondotta:

Hároméves tervünk 'ndulásakor a tárcánk területén kitűzött célpontok elérését: közlekedésünket újáépítettük és biztosítottuk az egész országban a zavartalan közlekedést. Megállapíthatjuk, hogy hároméves tervünk sikeres befejezését elsősorban nagy barátunk, a Szovjetunió hatalmas segítségével biztosította.

A vagonok, a mozdonyok, személykocsik, sínek gyártásához vasércet, talpákat bocsajtottak rendelkezésünkre, segítettek hidjainkat, vasútvonalainkat helyreállítani. A közlekedés egész vonalán alkalmazott új módszereket mind a Szovjetunió három évtizedes tapasztalatai alapján vezettük be, továbbá alapvető fontosságú, hogy a közlekedés minden dolgozója, fizikai és értelmiségi egyaránt hatalmas lelkesedéssel tette magáévá a hároméves tervünk célkitűzéseit. Ujítottuk, sztahanovistáink hatalmas lendülettel fokozták a munka termelékenységét.

Munkánkban mindennap éreztük azt, a hatalmas segítséget, melyet Népköztársaságunk kormányától, a minisztériumoktól, a Terhivaltól, a szakszervezetektől és társadalmi egyesületektől kaptunk.

A legnagyobb segítséget azonban, amelyet mindennél hatványozottabban éreztünk hároméves tervünk végrehajtásában, mindennapi munkánk megszervezésénél és végrehajtásánál

a Magyar Dolgozók Pártjától, a Párt Központi Vezetőségétől, Rákosi Mátyás elvtársától kaptuk.

Hároméves tervünk sikeres megvalósításához nagymértékben járult hozzá a dolgozók, a munkásosztály államhatalmának megszilárdítása. Nehézségeink nagyok voltak. Komoly erőfeszítéseket kellett tenni. Erőfeszítéseink azonban nem voltak hiábavalók, a közös munka, dolgozó népünk munkája eredményeként a

közlekedési tárcá területén a hároméves tervet 105,1 százalékkal teljesítettük.

Darvas József miniszter a következőket mondotta:

Építőiparunk a termelési fejlődés során meggyorsult, egyik jelentős kulcsiparává vált. Ennek ellenére, hogy a fejlődés kezdetén állunk, a munka eszközeiben és módszereiben elmaradt, túlnyomórészt kézműipari jellegű építőipar, a hároméves terv fel-

adatait mégis 120 százalékra teljesítette. A hároméves terv célkitűzése elsősorban országunk újáépítése volt. Ezt a feladatot végrehajtottuk.

Országosra 110.000 lakást állítottunk helyre. De nemcsak az újáépítés feladatait végeztük el, hanem új gyárak, ipari üzemek, gépállomások, mezőgazdasági épületek nagy tömegét építettük fel. A hároméves terv során 62.000 új lakás, illetve parasztház épült.

A hároméves terv során felszámoltuk az építőiparban is a munkanélküliséget, úgy hogy a szakmunkások intézményesített átképzésével kellett a munkaerőhiányokat leküzdni.

Az anyaggyártó ipar az utolsó tervévben 'dényjellege és nehéz körülményei mellett is a előirányzatnál 33 százalékkal többet termelt.

A hároméves terv alatt építőiparunk 2,45 milliárd forint be-ruházást hajtott végre.

Az ötéves terv teljesítése, sőt túlteljesítése megköveteli, hogy a Szovjetunió példájára tervfelbontással, a folyamatos munkamódszerek bevezetésével emeljük a termelékenységet, csökkentjük az önköltséget, készítsük a sztahanovista munkamódszerek alkalmazását és az eddigi munkaversenyt széles alapokra helyezzük.

A NAGY PER tizenötödik évfordulója

Ma van 15 éve, hogy a rosszemlékű Horthy-rendszer bírósága elítélte Rákosi Mátyás elvtársat. Ő vállalta a népért való hatalmas küzdelmet, vállalta a nehézségeket, az áldozatokat és életét kockára téve idejött a pribékek közé. Rákosi elvtárs perbefogásának idején az egész világon harcot indítottak a dolgozók s követelték, hogy Rákosi Mátyást és valamennyi börtönben sanyalódó munkatársát helyezték szabadlábra. Rákosi elvtárs neve harcra szólította a magyar dolgozókat és megmozgatta az egész világot. A börtönben lefolyt éhségsztrájkot nagy tüntetések követték Budapest utcáin.

A nagy per január 21-én kezdődött, a törvényszék épületét erős rendőrsztrájkok őrizték, az épületben nyüzsgtek a rendőrök és detektívek. A nagy esküdtészi teremben ott voltak a világsajtó képviselői, élükön a Szovjetunió két követével és a Szovjet Sajtóiroda bécsi attaséjával.

A vádolttak padján Rákosi Mátyás elvtárs, két oldalán és hátmögött feltűzött szurronnyal ülnek a fegyőrök. Kilenc évi nehéz rabság után került ide Rákosi elvtárs. A kérdésekből és feleletekből kirajzolódik az igazi forradalmár életútja, az 1919-es forradalom eseményei, 1919 március 21., a magyar proletárdiktatúra megalakítása. Történelmi színjáték perreg le a tárgyalóteremben, ahol megfordult a kocka és Rákosi Mátyás, akit nem tért meg a kínzás, a kilenc évi börtön vádolta a rendszert, a lelketlen kapitálistákat.

Rákosi elvtárs szavaira felfigyelt az egész világ. S erről a per-ről, Rákosi beszédéről írta versét Alekszandr Bezimenszkij. A költő így énekelte:

A történelem zúg minden szavában,
s nyílen nyugodtan, mily büszkén beszél.
Ő, a börtönlakó! De retteg, sápad,
aki csupán hatalmára kevély.

Rákosi szól! de milliókkal együtt!
Ajkán a szó úgy fénylik, úgy ragyog,
azt tükrözi, mit ő épít fel itten
nékik, s velük: a szabad holnapot!

Mindenek 15 esztendeje, Horthy vérbírái nem merték halálra ítélni Rákosi elvtársat, életfogytiglani börtönrre ítélték őt, aki nem mint vádlott, hanem, mint vádló állt a bíróság előtt. A vád a proletárdiktatúrát akarta mocsárba rántani és Rákosi elvtárs a vádolttal: padjáról az ellenforradalmat tiporta szegyenbe és dobta a világ gyalázatára. Rákosi elvtárs életét megmentette a nemzetközi munkásosztály, a Szovjetunió szolidaritása és Rákosi elvtárs éppúgy, mint akkor, erejét nem kímélve küzd tovább Pártunk élén s most már az egész magyar nép élén a szocializmus diadaláért.

Ennek a pernek egykorú dokumentjei láthatók a Munkásmozgalom Története című kiállítás anyagában, melyet a Déri Múzeum nagytermében nyitottak most meg.

Az élet kalandos története

ÓRIÁSOK ÉS TÖRPÉK HARCA

26.

A földtörténeti középkor legutolsó korszaka a kréta-korszak nemcsak arról nevezetes, hogy ebben a korszakban rakódtak és üledtek le a kréta hatalmas hegyei, hanem arról is, hogy a kréta-korszakban tűnt le végképp az ősgyíkok világa. A perm-korszak és a kőszénkorszak határán képződött óriási hegyek az eltelt millió évek alatt lehordódtak már ekkorra és újabb nagy átalakulás előtt állott a föld felszíne. A csapadékos meleg és trópusi egyenlítői éghajlat lassanként megváltozott. A lehordódott hegyek óriási tömegei megbontották a föld felszínének egyensúlyát, ismét forradalmi változások érlelődtek a földi világban. Az ősgyíkok hanyatlásának azonban nemcsak rajtuk kívülálló okai voltak, hanem fejlődésük során saját maguk érlelték meg pusztulásuk csiráit. Igen nagy mértékben alkalmazkodtak a triász- és jurakorszakbeli mocsaras alföldek páras, meleg éghajlatához és fejlődésük során éppen az alkalmazkodásuk tökéletessége gátolta meg, hogy a megváltozott viszonyokhoz is alkalmazkodni tudjanak. Ezért az éghajlati viszonyok aránylag csekély változásával is el kellett pusztulniuk. Ezenkívül az ősgyíkok termelték ki fejlődésük során saját maguk sűrűsít. Belőlük és közülük fejlődtek ki az első gerincesek.

A kréta-korszakban, amint mondtuk, végképp letűntek az ősgyíkok és hajdan végtelenül nagy számú változatukból csak egy pár faj vészelt át a közelebbi földtörténeti nagy átalakulást vagy forradalmat. Letűnésükkel egyidőben azonban és éppen a kréta-korszak ötven millió éve alatt élőlények jelentek meg az élet színterén.

A kréta-korszakban tűntek fel az első igazi emlősök, az első igazi madarak és az első virágos növények is.

A virágos növények keletkezésénél azonban természetesen a rovarok kifejlődése tette csak lehetségessé. Eddig a rovarokról nem sok szó esett az Élet Kalandos Történetében. Csak megemlítettük, hogy a kőszénkorszakban csodálatos nagyságú, mintegy háromnegyed méteres szitakötőszerű rovarok is éltek. Ezekről a rovarokról természetesen nem sokat tudunk. Csak egy pár kővélet maradt fenn rólok és ez nem is csodálatos, hiszen a legtöbb rovarok ma is, akkor is a rovarok voltak. Igen szerencsés esetben maradhattak fenn a megalált kővéletek is.

Azonban a rovarok fejlődése korántsem állt meg a kőszénkorszakban. Az elkövetkező korszakok alatt és a földtörténeti középkor folyamán bizony jócskán elszaporodtak és a fajták száza és ezrei keletkeztek. A jelenleg élő egymillió állatfajnak felénél jóval nagyobb részét teszik ki a rovarok. De ezt az arányt már valószínűleg a földtörténeti középkor folyamán elérték. Tehát nemcsak az őshüllők, ősgyíkok szerepeltek ezekben a korokban, hanem a rovarok is. Ekkor dőlt el a harc, hogy a két állatcsoport közül melyik is veszi birtokába a világot.

Ebben a harcban a rovarok kétségtelenül sok előnnyel rendelkeztek. Sokkal gyorsabak voltak, mint a meglehetősen lomha ősgyíkok, ezenkívül minden bizonyonnyal sokkal nagyobb ötletességéről is tanúságot tettek, mint a kisagyvelelő és végtelenül ostoba ősgyíkok.

Miért nem lettek ők a világ urai?

Ezt a harcot elsősorban a nagyság döntötte el. A gerincesek nagy állatok. A legkisebb gerinces is súlyosabb a legnagyobb rovarnál. A nagyobb gerincesek pedig ezereszerre súlyosabbak. Világos, az ilyen törpék az óriásokat csak bosszantani tudják, de vele eredményesen fel nem vehetik a harcot. A rovarok kicsinyek maradtak. Miért nem nőttek meg legalább akkorára, mint egy jól megtermett patkány vagy macska? Ezeket a kérdéseket joggal fel lehet, de fel is kell vetni. Szinte nem is lehet vitás, ha a rovarok macskanagyságúra nőttek volna meg, a gerinceseket igen rövid idő alatt kipusztították volna.

Azonban a rovarok esetében maga a természet emelt gátat nagyságuk kifejlődésének a rovarok nem tudóval, hanem lélegző csövekkel lélegzenek. A levegőt (oxigént) közvetlenül juttatják el a rovarok sejtjeikhez. Ez a módszer igen hasznos addig, míg az állat kicsiny, vagy legalább bizonyos nagyságot el nem ér, de ha a lélegzőcsövek hosszúsága bizonyos határt elér, az oxigénellátás természetesen igen lassúvá válik, sőt csaknem lehetetlen lesz. Ez a módszer gyorsabb mozgást és oxigénellátást biztosított tehát, mondjuk a légnél, de egy macskanagyságú rovarnál már lehetetlen volna. Ezért aztán megfigyelhetjük, hogy minél nagyobb rovar nézünk meg, annál lassúbb annak a mozgása. Így aztán már a földtörténeti középkorában, a kréta-korszakban megakadt a rovarok további fejlődése és a gerincesek és rovarok közti harc a gerincesek javára dőlt el.

Visinszkij elvtárs ebédet adott Csu-En-Laj tiszteletére

Visinszkij elvtárs, a Szovjetunió külügyminisztere február 6-án ebédet adott Csu-En-Laj elvtársnak, a Kínai Népköztársaság külügyminiszterének tiszteletére. Az ebédet jelent volt még Li-Fu-Csuny, az Északkeleti Kormány helyettes elnöke, Vaa-Csia-Szian, a Kínai Népköztársaság katonai nagykövete, Sziany-Cejan U altábor-

nagy, a Kínai Népköztársaság katonai attaséja és mások.

Szovjet részről az ebédet megjelent Mensikov, a Szovjetunió kereskedelmi minisztere, Gro-miko és Czrin, a Szovjetunió helyettes külügyminiszterei, Kumikin, a Szovjetunió helyettes külkereskedelmi minisztere, Roscsin, a Szovjetunió kínai nagykövete és mások. Az ebéd meleg

Fasiszta betörés a római Magyar Akadémia épületébe Érteyes magyar titkokozás az olasz kormánynál

A magyar külügyminisztérium tájékoztatási főosztálya közli: A Római Magyar Akadémia épületébe a helyzettel ismerős személyek betörték és az iródi helyiségeket felforgatták. Tekintettel arra, hogy a felszabadulás óta nem ez az első ilyen eset, a Magyar Népköztársaság romai követsége érteyes hangú jegyzéket nyújtott át az olasz kormánynak, amelyben felhívja a figyelmet arra a felelősségre, mely az olasz kormányt terheli az ilyen állapotok fenntartásáért.

A magyar jegyzék emlékeztet arra, hogy a római Magyar Akadémia épületébe, amely a magyar állam tulajdonát képezi, a háború befejezése óta különböző Olaszországban székelő szervek beutaltak fasisztákat, SS tiszteteket, háborús bűnösöket és a demokratikus Ma-

gyarország más ellenségeit.

Az Akadémia munkájának megindulásához szükséges lenne, hogy az illegális bentlakók minél előbb eltávozzanak. Ehhez az olasz kormány nem nyújtott és nem nyújt támogatást. Azokban az esetekben, amikor az Akadémia igazgatósága által olasz hatóságok előtt megindított és kilakoltatási ítélettel végződő perek esetében az olasz hatóságok támogatására lett volna szükség, az Akadémia igazgatósága soha nem kapta meg a karhatalmat a kilakoltatás elvégzéséhez.

A magyar kormány jegyzéke azt a következtetést vonja le, hogy az olasz kormány nem a nemzetközi egyezmények végrehajtására felelős a súlyt, számára fontosabb a fasiszták, volt SS tisztelk, Horthy tisztviselők védelmezése.

Az amerikai tudósok békepolitikát követelnek Trumantól

A Reuter jelentése szerint 159 vezető amerikai személyiség levelet intézett Truman elnökhöz, amelyben felszólítják: kezdeményezzen békepolitikát és támogassa az Egyesült Nemzeteket. Leveleikben sürgetik az elnököt, foglaljon állást a gazdasági hadvisá-

lás és a fegyverkezési versengés beszüntetése érdekében és hangsúlyozzák, hogy a szovjetellenes politikáról át kell térni a békehez vezető politikára. Az amerikai tudósok szövetsége felszólította Truman elnököt, vizsgálja felül atomerő politikát.

50 lakás épül

A MÓNUS ILLÉS-UTCÁN

Debrecenben a Baranyi-úti bérházépítkezések lényegesen hozzájárultak ahhoz, hogy javítsanak a lakásviszonyok. Kormányzatunk minden lehetőséget felkötve, hogy a lakásépítkezések körét bővítsék, nemcsak a hároméves tervünk során tettünk hatalmas lépéseket ezen a téren, hanem ötéves tervünk még fokozottabban írja elő a lakásépítést.

Ötéves tervünk első hónapjaiban fejezték be 50 lakásnak az építést a Mónus Illés utca 2. számú telken. Ezen a helyen a fasiszták háborús dúlása a volt Iparkamara palotájának lakásait tette tönk és ezeket az emeleteket állították most helyre. Az épület újrajáratását tervezték, hogy 50 egy- és kétszobás komfortos lakást szerepeljen. A költségek elég nagyok, mert egymilliónyolcszáz forint-

ba kerül az 50 lakás újrajáratása.

A tervezésnél nagy figyelemmel voltak arra, hogy a dolgozók, akik ezekbe a lakásokba költöznek, minden kényelmet megkapjanak. A munkások és dolgozó parasztoi álmában a legnagyobb érték az ember és ezért a lakásokat is maró építik, hogy azok minden igényt kielégítsenek. Látjuk, hogy a hortobágyi állami gazdaság területén a gazdaságban alkalmazott mezőgazdasági dolgozóknak fűrdőszobás lakásokat építettek és 212 millió forintot építettek már be a hortobágyi lakásokba és gazdasági épületekbe. A Szovjetunió városépítési tervei szolgálnak példának, ahol a technika minden vívmányával felszerelik a dolgozók lakóházait. A messze költözők házaiban

pedig már vilányfény világít, rádió szói és megkapják a távoli puszták lakói is azt a kényelmet, amiről a cári önkényuralom idején még álmodni sem mertek. A jövedvő dolgozók élete így lesz gazdagabb, lakása emberibb.

Debrecenben a Baranyi-úti új bérházak 48 dolgozónak adnak kényelmes lakást és a jól végzett munka megbecsülésének bizonyossága, hogy a dolgozók állama Debrecenben is külön épületet emelt az építkezések számára.

Ötéves tervünk valóra váltása során egyre több bérház, lakóház épül Debrecenben. A Petőfi-tér rendezése pedig palotaszorokkal lép majd meg azokat, akik a pályaudvartól kilépve pillantásukat a városra vetik.

Eredmények, hibák, tanulságok a gépállomások és TSZCS-k megyei tanácskozására hozzászólásainak tükrében

Mindenki a beszélőre néz. Van, aki a szájába veszi a ceruzát, véget, van aki jegyez. A gépállomások és termelőcsoportok első megyei tanácskozásán a hozzászólások kezdődtek. Egymásután szóvalnak fel a küldöttek. Elhozták eredményeiket, hibáikat, a munkások példája nyomán egyre jobban formálódó szocialista munkalendületüket.

Elsőnek Király Lajos szólt fel a hajdúszoboszlói „Vörös Csillag” termelőcsoport részéről. A Párt, Rákosi e. v. társaság irányítására alapján elért nagyszerű eredményekről beszélt.

„Hajdúszoboszlón 1949 őszén két új szövetkezet alakult, most pedig ismét két újabb csoport van alakulóban. Az elmúlt évben 164 mázsa minőség magot adott be az államnak a csoportunk. Eredményeinket a gépállomással való szoros együttműködéssel, a gépállomások állandó támogatásával értük el.”

A hozzászólásokat megelőző szünetben arról beszélt az egyik csoport, hogy a magyar szegény-parasztok vére, majdnem úgy a munkások vére is sokat hullott azért, hogy a föld jogos tulajdonosához, a dolgozó paraszthoz kerülhessen.

„Aztán a vörös katonák vére is hullt a mi szabadságunkért, a mi földünkért. Tengernyi vért áldoztak annak idején az orosz munkások és parasztoi is, hogy szabadok legyenek, hogy övék legyen a föld. S mikor győzött a forradalom, kiderült, hogy hiába van a föld, a kulákok elszívják belőle az életet. Szövetkeztünk, hogy tényleg eltapossanak minden kizsákmányolást.”

Igy beszéltek a megyeháza folyosóján vasárnap.

Mintha csak ezt folytatná, úgy mondja Lovász Ferencné is hozzászólásában, hogy

„Megvolt ugyan a földosztás nálunk Bősörményben is, de hamarosan beláttuk, hogy az a pár hold egy-egy esztendőben a kenyérre sem elég, nehogy minőségi magot termeljünk, vagy előre vigyük az elmaradott mezőgazdaságot. A Párt szava nyomán mi is szövetkeztünk.”

Ugyanígy belátták a szövetkezeti gazdálkodás előnyeit Breznóczi Józsefné is Egyeken.

„Harmancan vagyunk 181 holdon. Mikor megalakultunk, akkor még rá voltunk utalva az államra. Kapunk kétszáz juhot, 17 sertést és fejadagkiutalást. Mi ezt visszadjuk az államnak, és állandó tanulás, jó munkával, a munkáspárt szövettség erősítésével erősítjük szövetkeztünket.”

Vass János elvtárs, a nagyhegyi szövetkezet küldötte má-

trikáló eredményekről is beszél. Nehezen alakult meg a csoport, ahogyan Lovász Ferencné mondta, állami segítségre volt szükség, ahogyan Breznóczi beszámoló kezdeti nehézségeiről és ez így volt minden szövetkezetnél. Vass János már a kezdeti nehézségeken túli időkről, a szövetkezeti gazdálkodás kezdődő virágzásának idejéről, az egyéni gazdákat jóval felülmúló eredményekről beszél. Ezek az eredmények is felkelhettek minden szövetkezetnél.

„Harminkét darab sertésünk van. A szövetkezet asszonyai hízítottak 100 darab libát és ebből vettük a harminkét sertést. Van három juvunk, hat tehenünk és 150 darab birkánk. Erősödünk. (Ezt nagy hangsúllyal, büszkén mondja

Vass elvtárs). Szövetkeztünk eredményeit látva naponként jelentkeznek a kis- és középarasztok, hogy vegyük fel őket is.”

Harcban, nehézségek között születtek meg és erősödtek szövetkeztünk, de a megyei tanácskozás már győzelmi ünnepségbe megy. Vannak még tanulságok is. De a Párt eddig is segített a nehézségeknél.

„A Párt támogatása nélkül nem értünk volna semmit.”

Ez minden küldött megállapítása. Eppen ezért továbbra is a Párt, Rákosi elvtárs vezetésére bízunk magunkat. Az ő irányításukkal dolgozunk új életünkért, az ötéves terv sikeréért.

Igy beszéltek a küldöttek a megyei tanácskozáson.

Befejezte az ötéves terv első negyedének ráeső részét Mányi Béla, a Bútorgyár kiváló sztahanovistája

Egyre több üzemünkben történik jelentős felajánlás az ötéves terv első negyedévi munkatervének időelőtti befejezésére. Mányi Béla, a Bútorgyár sztahanovistája hosszabb ideig tartó betegsége ellenére tegnap 9 órakor befejezte első negyedévi munkatervét. Az ötéves terv sikeréért folyó munkaverseny egyre jobban áthatja a mi üzemünk dolgozóit is. Ma már mi is dícselkedhetünk olyan kiváló munkásokkal, akik a Szovjetunió sztahanovistáinak nyomdokain haladva jóval a kitűzött határidő előtt fejezik be tervüket.

Erőt ad a szocializmus építéséhez...

Sándor László elvtárs nyitotta meg a Munkásmozgalmi Kiállítást

Kemény munkáscsoportok, harcban edzett komoly tekintetek s lelkes fiatal szemek sokasága kíséri figyelemmel a kiállítás képeit.

A szemek hosszú ideig időznek a képeken, írásokon, hiszen minden egyes kép emlékeztet ezreire, millióira azok elé, akik végigjárták dicsőséges harcok útját.

A Magyar Munkásmozgalmat kiállítását Debrecenbe érkezett.

S eljött a dolgozó nép, hogy a múlt harcaiból erőt gyűjtösek, segítséget kapjanak a feladatok elvégzéséhez.

Sándor László elvtárs, a megyei bizottság titkára nyitja meg a kiállítást. Arról beszél, ami az itt megjelent dolgozókat is foglalkoztatja, a segítségért beszél, melyet a kiállítás jelent azoknak, akik itt vannak s azoknak, akik majd jönni fognak — minden becsületes dolgozóknak.

— Elősegít bennünket abban is, hogy a marxista-leninista elméleti tudásunkat fejlesszük, tapasztalatot szerezzünk, megismerjük a munkásmozgalmat törvényszerűségeivel.

— A kiállítás anyaga hozzásegít

bennünket, hogy a Politikai Bizottság október 20-i határozatát eredményesebben hajtsuk végre — mondja Sándor elvtárs.

Azok, akik itt vannak és Sándor elvtárs szavaira figyelnek, ezt érzik: a kiállítás, ennek megtekintése segítséget jelent.

— Még jobban megérteli velünk felszabadító, legfőbb támaszunk, példaképünk, a nagy Szovjetunió segítségét — folytatja Sándor elvtárs.

A kiállítás képei azt bizonyítják, hogy a Szovjetunió s annak bolsevik vezetői, mindig figyelemmel kísérték a magyar dolgozó nép sorsát, segítették a munkásmozgalmat, Rákosi elvtársat, a magyar dolgozó nép vezérét a Szovjetunió, Sztálin elvtárs szabadtöltés ki börtönéből.

Barna arcú, idős férfi áll az egyik tábla előtt, éppen azon a helyen, ahol Rákosi elvtárs kiszabadításáról írunk. Hosszú ideig nézi a képet. A Szovjetunió segít!

— Az itt szerzett tapasztalat — folytatja beszédét Sándor László elvtárs — hatalmas fegyver lesz

Vietnam elismerésével nőnek és szaporodnak a tartós béke és a népi demokrácia erői

Vietnam a francia kétszáz éves gyarmata volt, ahol szinte elképzelhetetlen méretű kizsákmányolással növelték vagyonukat a francia tőkésék. Embertelen és vadállatiasságok érezték az önbányák és kausuk ültetvények munkásainak, természetesen tehát, hogy már a második világháború előtt megszervezték az ellenállási mozgalmat a francia imperialisták ellen. Az is természetesen, hogy a francia gyarmatosítók minden ellenállás nélkül, sőt örömmel adták meg magukat a megszálló japánoknak, hiszen ezek a kizsákmányolás szabadságát továbbra is biztosították nekik. A nazzszerető elnyomott vietnami munkások és parasztoi vetették fel a harcot a japánok ellen és az addigi ellenállási mozgalom köré tömörültek. A japán és a francia elnyomás elleni ötéves harc után 1945 augusztus 17-én vietnami népi megmozgatók a 80 éves francia uralmat és Kókinkina francia gyarmatát és francia védnökség alatt álló Annam és Tonking népei kiáltották Vietnam demokratikus köztársaságát, amely megindult a demokratikus fejlődés útján.

1946 január hatodik választásokon a nép 90 százaléka vett részt és teljesen egyöntetűen kiálta a legszélesebb nemzeti egység és a demokratikus fejlődés mellett. A megválasztott nemzetgyűlés élén Ho-Si-Minh elnökkel a demokratikus reformok egész sorát valósította meg. 1946 októberében megalkották a Vietnami Demokratikus Köztársaság első alkotmányát is.

Ebbe azonban nem tudtak bele nyugodni a francia imperialisták, akik Vietnamba visszatérve egy egységes népet találtak, amelyet összeorrasztott az ötéves fegyveres harc a kizsákmányolók ellen. Már 1945 szeptember 23-án a köztársaság déli részén francia csapatok szálltak partra, hogy elfoglalják Vietnam népének nemzeti felszabadító szabadságharcát. Így kezdődött meg a gyarmati háború. A gyarmatosítók először a köztársaság déli részét foglalták el és ott most már, hogy neve legyen a gyerekeknek, megalakították az „Autonom Kókinkinai Köztársaságot”.

Azonban úgy az ország elfoglalása, mint az elfoglalt területek megtartása a vietnami nép egységes ellenállásába ütközött. A franciák valamennyi manővere, amely a nép egységének megbontására irányult, csúfos kudarcot vallott. Erre megegyezést kötöttek a vietnami kormány és elismerték Vietnam függetlenségét. De ter-

mészletesen a megegyezést nem tartották be, még 1946-ban csúfosan megszegték és újabb hadjáratot indítottak Vietnam ellen.

A háború így már több mint három éve folyik. Az eredménye: a nép ellenségei csak a partmenti városokat tudják megszállás alatt tartani és azokat is várszerű erődítményekkel kellett körülvénniük. A nép 99 százaléka egységesen a nemzeti kormány, a Vietnami Kommunista Párt és Ho-Si-Minh elvtárs mögött áll. Ho-Si-Minh elvtárs Lenin vietnami tanítványa vezeti Vietnam szabadságszerető népének harcait a francia és amerikai imperialisták ellen.

A távokeletre küldött hírhedt Bullitt, az USA megbízottja ki is jelentette, hogy amerikai támogatás nélkül Franciaország képtelen lenne a háborút folytatni. Megállapítható, hogy a Vietnam elleni háborúra megy el a Franciaországnak adott Marshall-segély oroszánrésze, mert ez a háború havonta 34 millió dollárba kerül. A diadalmenet, amiről a francia imperialisták ábrándoztak a vietnami háború kezdetén így egyre csúfosabb kudarca fullad és egyre súlyosabb terheket ró a francia dolgozó népre, amely egyre inkább tudatára ébred, hogy a Vietnam ellen megindult háború a saját rabságának alapját teremti meg az imperialisták kiszolgáló jobboldali szocialdemokrata kormány tagjai. Eppen ezért felvették most már a harcot a gyarmati háború ellen. Eről tanuskodnak a legutóbbi napok üntetése is. A francia dolgozók is ismerik Marx mondását: „nem lehet szabad az a nép, amely más népeket elnyom”.

Igy most már a francia munkáscsoportok is a vietnami szabadságszerető népek mellé állt. De mellette áll a nagy Szovjetunió is, amely nélkül elképzelhetetlen lenne minden győzelmes gyarmati szabadságharc. Már maga a Szovjetunió lete annyi erőt sugároz ki a szabadságukért küzdő gyarmati népek felé, hogy ennek tudatában eredményesebb és győzelmesebb válik harcuk. A vietnami nép azonban a Szovjetunió tapasztalatai alapján megszervezett szabadságharcában jermelési téren is nagy sikereket ér el. Minden körzetben szépen fejlődik a közszükségleti cikkek gyártása, emelkedik az életszínvonal, csökken a halandóság és nő az irni-olvasni tudók száma. Még a demokratikus vietnami kormány által kiadott pénz is stabil és sokkal megbízhatóbb, mint a francia frank, amely felett az imperialisták rendelkez-

nek.

A Vietnami Demokratikus Köztársaság kormányát a Szovjetunió után egymásután ismerik el a népi demokráciák.

A vietnami demokratikus kormány elismerésével ismét egy húszmillió néppel szaporodott a béke és a demokrácia híveinek táborába és tömbje, amely most már a világnak csaknem felét magában foglalja és egységesen terül el a csehszlovák határtól egészen a távoli Vietnamig. Mindezen országokban, amelyek ezen a ropant földdarabon fekszenek, a Szovjetunió és a kommunista pártok vezetésével, az emberek tíz- és százmilliói küzdenek a tartós békéért és a demokráciáért.

Szerdán este jön Debrecenbe a „Gördülő Opera”

Szerdán, február 8-án este fél 8 órai kezdettel a M. Áll. Operaház együttese a Csokonai Színházban Verdi: Rigoletto c. operáját mutatja be. Az előadást Komor Vilmos vezényli, a szerepeket Gencsy Sári, Uher Zita, Lontas Konstantin, Radnay György és Rissay Pál éneklék.

PARTELET

Új Bolsevik Párttörténeti esti iskolások, figyelem! Az esti iskola új helye Szent Anna-u. 25. Svetits Általános gimnázium I. e. a), b), c) osztályok, időpont: kedd, szerda délután háromnegyed 6-ra.

Üzemi oktatást felelősök, figyelem! Az alant megjelölt üzemek szeminárium hallgatói ma este 6 órakor a Déri-múzeum előadótermében csoportosan jelenjenek meg, ahol a Munkásmozgalmi Intézet kiállításának alkalmából Rákosi elvtárs élete című fontos előadást fognak hallani. **Bütorgyár:** 2 haladó, 2 alapfokú pártseminárium; **Dohánygyár:** 1 haladó, 4 alapfokú szeminárium; **Fermentáló:** 1 haladó, 1 alapfokú pártseminárium; **Magasépítési NV:** 1 haladó, 3 alapfokú pártseminárium; **Villanygyár:** 2 haladó, 2 alapfokú pártseminárium.

AZ ÖSSZES falu- és tanyajáró csoportfelelősök ma este 6 órakor érkekezletet tartanak Vörös Hadsereg-útja 24. szám alatt.

SAKSZERVEZET

A pedagógus sakszervezet közönségszervező a „Sztálingrádi csata” című film II. részére a jelentkezéseket gyűjtse össze. — A pedagógus sakszervezet szemináriumok február 9-én, csütörtökön d. u. 6 órakor indulnak.

MSZT

A Magyar-Szovjet Társaság helyiségében a budapesti MAV szimfonikus zenekar szerdán este fél 5 órakor hangversenyt rendez. A hangverseny keretén belül orosz és magyar népdalokat adnak elő. Belépés teljesen díjtalan. Felhívjuk az üzemek, tömegszervezetek vezetőit, hogy a hangversenyt minél nagyobb számban látogassák. **Könyvtári órák szabályozása.** Könyvtárakat olvasásra a jövőben tagjaink részére az alábbi időpontokban adunk ki. Felhívjuk részére: (16 éven felül): minden hétfőn és pénteken fél 5-től fél 6-ig. Gyermek részére (16 éven alul) csak szerdán fél 5-től 6 óráig.

KISOSZ

Bütorkereskedők — azck is, akik fizetéseket megszüntették — 1930. évi forgalmukról a bejelentést a KISOSZ irodába sürgősen adják be. — Szakszervezetek szombaton 5 órakor a KISOSZ kistermében pénzügyi előadással lesz megtervezt. Minden tag megjelenése saját érdekében kötelező. — A füzserkereskedők adóközfőnökeinek tagjai — azok is, akik megszüntették iparukat — termelői forg. adó bevallásukat 1930. július 1-től december 3-ig terjedő időben ma délig a KISOSZ irodába feltétlenül adják be. — Felhívjuk mindazon tagjainkat, akik a volt társulati iskolával kapcsolatban kirot OTI-járulékok ellen felszólalással éltek, határozatukkal együtt csütörtökön hogy a felszólalásra kapott OTI-délután 6 órakor egyesületi helyiségünkben megbeszélésre saját érdekében jelenjenek meg. — Csütörtökön Szabad Nép Baráti Kör.

ANYAKÖNYV

Születések: Tóth Gábor alk. m., Eötvös-u. 28.; Julianna, Demeter József tímárs., Wesselyényi-u. 103.; Margit, Berecz Sándor kisbérő, Fay dűlő 17.; Erzsébet, Szőnyi Benjámin könyvelő, Jánosí-u. 59.; Olga. **Házasságok:** dr. Kulcsár László gimn. tanár, Dalny Tibor-u. 18. és Szathmári Zsófia, Honvéd u. 26. **Halálozások:** öz. Csontos Györgyné Metzger Róza 80 éves, Szoboszlav Papp István-u. 19., Gergelycsik Gyula MAV hegesztő, 53 éves, Csapo utca 71., Barta Sándor szöv. tag, 35 éves, Szepes 66.

VEGYÉL RÉSZT az Embersport-fogadáson!

TOTO

Üpszevény ára 3.30 Ft.

Akarsz minden faluba sportpályát? Akarod a magyar stadiont? A karod a tömegsportot? A célok érdekében fogadj: NYERHETSZ! Üpszevények kaphatók: trafikokban, osztályosorsjáték főosztályonál, postahivataloknál és az IBUSZ-nál.

Látogatás Pavloczkij gárdaőragnynál

Egy napon Pavloczkij gárdaőragny meghívott, hogy látogassam meg. Már ismerem a házat, ahol lakott, közel a kieví Nagyoperához. Egy csöndesebb utcában kertés kis villában van a lakása. Amint a gondosan ápolott fák és virágokkal szegélyezett udvaron a ház felé mentem, hangos autóduda-szót hallottam a garázs felől. Bent az őrnagy hároméves fia, Vászta, teljes erejéből azon fáradozott, hogy az autót megindítsa. Kérdésemre elmondta, hogy már egyszer el tudta indítani s most is azon igyekszik. — Sikerülni fog — mondta büszkén. — De nem sikerült, mert az őrnagy né jött lefele a lépcsőn és kiemelte a kocsiból Vászta. Az őrnagy né vezett fel a fehér verandára. A verandához lépcsők vezettek s a lépcsők két oldalán sok-sok tavaszi virág nyílt.

A Szovjetunió Hőse

Pavloczkij őrnagy a csony kis ember, szemé mosolygós. S minden nagyképszerűségről, minden be-képzeltségről mentes. Még soha nem láttam előtte, mert, aki olyan természetesen és szerényen tudta volna viselni magas kitüntetését. Úgy beszélt, úgy viselkedett, mintha nem is ő lenne a mindenki által ismert Pavloczkij gárdaőragny, a Szovjetunió hőse, hanem egy katona, aki nem tett mást, mint hazáját védelmezte az ellenség ellen. Úgy fogadott, mintha már nagyon régi barátok lennénk volna s beszélgetni kezdünk. Nagyon érdekelte Magyarország és a magyar viszonyok s nagyon tájékozott volt mindenről.

Kiebben csodaszé a tavasz

Tavaszi volt s Kiebben csodaszép ez az évszak, a virágos fák szinte behajlottak az ablak habfehér könnyű függönyein s a szoba minden sarkában, a hatalmas ebéd-szekrényen, a rádió vázak, tele virággal. Nagy porcellánváza állt a zongora feletjén, színtűg virágzó ágakkal. A váza csodálatos orosz porcellán volt, éppen olyan mintával, mint a porcellán-lányérok, melyeket az ebédnél használtunk. Az egész szoba a maga napsugaras, barátságos, meleg légkörével a hangulatot is befolyásolta s még vidámabbá tett bennünket. Ebed után az őrnagy szobájába mentünk át feketézni. Ott folytattuk beszélgetésünket a nagy börfotelek mellyén. Nagyon ismerte a magyar népet, ismerte harcainkat, kultúránkat, művészeinket. S a legnagyobb tisztelettel és melegséggel nyilatkozott Rákosi elvtársról, aki Sztálin elvtárs tanítványa és barátja. Később sakkozni kezdtünk, hosszú órákat sakkoztunk együtt. Igen erős játékos volt és nagyon élvezte a játékot. Játék közben egyszer csak megállt a keze a levegőben. A szomszédos ebédlőből halk zongoraszó hallatszott át, az őrnagy né jászolt s a meleg, színes Csajkovszkij dallamok szétömlöttek a szobában. Sokáig hallgattuk. — Zeneiskolát végzett a feleségem — mondta az őrnagy. — Nemcsak jól játszik, de szépen énekel is. — Az apja éppen úgy, mint az én apám, még földönfutó szegény ember volt. Tele gyerekekkel, akik

nek jövőjét is éppen olyan sötétnek látta, mint a saját életét. Aztán jött a forradalom... **Mi lesz a kis Vaszából?** A zongoraszóba most harmónika-hangok vegyültek s nemsokkal később megjelent Vászta az ajtóban csokoládés arccal, harmónikáját huzogtatva. Rögtön letelepedett, szinte elveszve a nagy fotele és szórakoztatott bennünket. Egészen ügyesen tudott játszani. Azt mondta, az óvodában tanították. Aztán kijelentette, hogy ha meg-nő éppen úgy, mint az apja, a Szovjetunió hőse lesz és a legjobb munkás a gyárban. Sok mindenről beszélt még Vászta, ami vele a napközi otthonban megcsik. Elmondott egy történetet, melynek a hőse egy állatunk ismeretlen Kolja nevű fiúcska. Egészen addig beszélt, míg az édesanyja ki nem vitte mosakodni a fürdőszobába. Megkérdeztem később az őrnagyot, hogyan lett a Szovjetunió

hőse. Röviden válaszolt. Azt tettem, amit minden becsületes szovjet ember, minden igazi bolsevik tett. Védtém a hazámat. — Nagyon sok hős van itt a Szovjetunióban — mondta aztán, — amerre megy, mindenütt hősökkel találkozok, akik a harcban és a munkában kitűntek. Úgy hívják őket: szovjet ember. Késő este lett, amikor búcsúzni kezdtem. Egészen a fehér kerítésig kísért ki a vörös slagos úton. A kapuban hosszan rázta a kezemet és egyszeren mondta: — Jöjjön el máskor is elvtárs. Amikor hazafelé mentem a villanyfényben tündöklő kieví utcákon, a parkok, virágok között arra gondoltam, amit az őrnagy mondott. — Amerre megy, mindenütt hő-sökkel találkozok... úgy hívják: szovjet ember! (Egy Szovjetunióban járt dolgozó elbeszélése nyomán.)

Hangverseny az Alföldi-nyomdában

Szombaton este 6 órakor az Alföldi Nyomda kultúrgárdája rangszabású üzemi hangversenyt rendezett a nyomda kultúrtermében. A hangversenyen közreműködött a zeneiskola énekkara és a népzeneisékből alakult vonószekekar. Az első számot a Nyomdaipari Vegyeskar adta, a Sztálin-kantata elneklésével. A nagysikerű számokat Galánffy Lajos zeneiskolai igazgató és dr. Kiss Gézáné zentanárr vezényelte.

Dolgozók írják:

A katonai szolgálat megtisztelő kötelesség Joannovics Ernő honvéd elvtárs kérte az üzem vezetőségén keresztül, hogy levelét közöljük a dolgozókkal, azokkal, akikkel együtt dolgozott.

A magyar ifjúságnak nem lehet szebb és megtisztelőbb feladata, mint a dolgozók fegyveres védelme, mint népi demokráciánk eredményeinek, a dolgozó parasztsággal szövetséges munkásszertály államhatármának, az épülő szocializmusnak a védelme, és a hatalmas Szovjetunió-vezette imperialistaellenes békétábor erősítése.

E feladatok megtisztelő voltát, a katonai szolgálat fontosságát és a dolgozók bizalmának rátkiháruló felelősség nagyságát csak akkor tudjuk teljes egészében megérteni, ha végigtelintünk népi demokráciánk új hatalmas eredményein és független szabad hazánk építésének új öt éves tervén.

Az eredményeket és hatalmas terveinket összehasonlítva dolgozó népünk multibani kizsákmányolt helyzetével, a német imperializmus-tól függő gyarmat Magyarországgal, egy pillanatra sem feledkezhünk meg arról, hogy minden eredményünknek a felszabadított Szovjetunió a forrása.

Ezeket a hatalmas eredményeket és szocializmust építő tervünk megvalósítását kell megvédelmeznünk az új háborúra spekuláló amerikai imperialistáktól és hazaáruló ügynököktől.

JOANNOVICS ERNŐ honvéd



APOLLO: SZERDÁN UTOLJÁRA! 4, 6, 8 órakor: **Új ház** Csütörtöktől: FORRADALOM KÜLTÖJE **VICSZINHÁZ:** Továbbra is a nagysikerű szovjet film: **A cirkusz** Ezenkívül: Dinamo—Vasas futballmeccs Moszkvában JÓN: SZTALINGRÁDI CSATA II. rész **METEOR:** Szerdán fél 4, fél 6, fél 8: UTOLJÁRA! **Naszreddin kalandjai** Csütörtöktől 1 és 2 Ft-os helyárakkal: **DOKUMENT FILMEK**

Egyévi és háromhónapi börtönrre ítélte a bíróság a lázító Horthy-ízlét

A demokratikus államrend ellen lázított a volt Horthy-fasiszta hivatásos százados, Czeitlinger Géza, akit a demokrácia szociális rendje juttatott be az őzdi gyárba. Czeitlinger Borsodnádason lakik és egyik utazása alkalmával borozgatás után a hírhedt Horthy-rendszer dicsőítette és rágalmakat hozott fel a demokrácia ellen. Czeitlingert a debreceni megyei bíróság egyévi és háromhónapi börtönrre ítélte.

HIREK

Várható időjárás: Mérsékelt, helyenként élénkebb szél, változó felhőzet, néhány helyen köd, többfelé eső, havas eső, ónos eső, a hőmérséklet alig változik.

Ötónapi fogházra ítélte a debreceni megyei bíróság a demokrácia ellen izgalgó Papp István nyíradonvi futballistát. Papp dissziálni is akart, de elfogták. Jobboldali felfogását többek előtt hangoztatta. Most a megyei bíróság foglalkozott ügyével és ítéletet mindott Papp István felett.

Örízethe vette a rendőrség Sós Ferenc debreceni lakost, akit az István-malom telepen a tyúkólban lopás közben elfogtak. Sósnak társa is volt, aki időközben a kerítésen át megszökött. A rendőrség a társolvaj kézerkerítésére nyomozást indított.

Panaszt tett a rendőrségen Vizi Józsefné. Debrecen Péterfia utcai lakos, hogy ismeretlen tettes a faskamarájában lévő tüzelőkészletet meglopta. A rendőrség megindította a nyomozást.

ERTESETÉS. A Debreceni Ingatlankezelő Községi Vállalat értesít mindazokat a házfelügyelőket, akik kezelésében lévő házakban laknak és a házán nagyon rossz a zárzó, vagy egyáltalán nincs, hogy ezen hiányosságot igazolva, február 9-én d. u. 2 óráig hivatalos helyiségünkben, Vörös Hadsereg-útja 43. szám alatt (svetits-udvar) bejelenteni sziveskedjenek.

A Dolgozók Iskolája esti tanfolyamának V.—VI. és VII. osztálya a Szent Anna u. 26. sz. alatti leányiskolában megnyit. Tanítási napok két csoportban: hétfő—szerda—péntek és kedd—csütörtök—szombat este 5—9-ig. Lehet kétesoportban vegyesen is járni. Jelentkezéseket még mindig elfogadjunk.

SZÍNHÁZ

MŰSOR Szerdán este fél 8: Rigoletto — Bérletszűnet. Csütörtökön este fél 8: Kispolgárok — Bérletszűnet.

Szerdán fél 8 óráig kezdettel az Operaház vendégjátéka: Rigoletto, bérletszűnetben.

DÉFOSZ

A DÉFOSZ kertész szakosztály felhívja tagjainak figyelmét, hogy f. hó 9-én, csütörtökön d. u. 5 óráig kezdettel rendkívüli taggyűlést tart. A tárgy fontosságára való tekintettel kérjük a pontos megjelenést.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy forrón szeretett drága kismamánk: **özv. Lenárt Józsefné** szül. TÖRÖK PIROSKA 85 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután 3 órakor lesz a köztemető II. A) terméből. — Gyászolják: unokái, Kocsis Jánosné férjével, Delpno Frigyesné férjével, ded-unokái Marika, Editke és rokonsága. Lakás: Darabos-u. 30.

Szathmári Sándor szabóság életének 75. évében elhunyt. Temetése ma délután 2 órakor lesz a köztemető III. ravatalozó terméből. Gyászolja: bánatos felesége. Lakás: Klapka-utca 5.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy **Mészáros Ferencné** MOLNÁR ERZSEBET 54 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután fél 3 órakor lesz a köztemető II. B) ravatalozó terméből. Gyászolja: bánatos férje, édesanyja, testvére, sógora, sógoróné, és kiterjedt rokonsága. Lakás: Oláh Károly-u. 4.

A bürokrácia ellen

Sztálin elvtárs arra tanítja a szovjet embereket, hogy izzó vassal kell kiégetni a bürokrácia disznóságait.

Ma, amikor a szoviet hazában a Párt és a kormány nagyfontosságú feladatainak végrehajtásán, még a bürokratizmus legkisebb kinövéséi sem tűrhetők el. A polgári társadalomban a bürokratizmusnak mely társadalmi gyökerei vannak, magában az államrendben, amely idegen a néptől és a nép ellen van. A szoviet társadalomban a bürokratizmus idegen jelenség, amelyet csak elmaradt, durva és öntelt emberek tartanak életben.

Népi demokráciánkban az öt-éves tervünk munkálatainál szem előtt kell tartani Sztálin elvtárs szavait és feladataink végrehajtásánál valóban nem szabad eltérni a bürokratizmus legkisebb kinövéséit sem. A dolgozóknak kell összefogni a bürokrácia ellen és minden egyes esetet, mely elárulja, hogy a hivatalokban még itt-ott a bürokratizmus tenyészik, alaposan ki kell vizsgálni, megterelni, megszüntetni.

Sztálin elvtárs az 1936-os átkotmány beszédében szöveg a bürokratáról, akit így jellemezte:

„Nagyon korlátolt és buta, de a végtelékig önhitt és önfélt.”

Ezeknek a Sztálin elvtárs által megbélyegzett bürokrataknak a változatai a mi dolgozó népünk előtt is ismeretesek. Láttuk, hogy a vármegyék élén hogyan uraskodnak a kártyázgató, mulatózó dzsentrí ivadékok és hogyan halmozódnak az akták elintézetlenül, mert nem értek rá a vadászatoktól és lakomáktól. Nem volt más a helyzet a városokban sem, ott is az urak terpeszkedtek és bizony a hajdúk egyik legfőbb gondja volt, arra vigyázni, hogy a hivatalok csendjét meg ne zavarja „a nép”.

A reakciós idők polgármestereinek, főispániainak, alispániainak letűnt, de a régi világgal együtt nem tűnt el teljesen a régi hivatali szellem és a maradványok még megvannak és éreztetik káros hatásukat.

Rákosi elvtárs mondotta: a mi fiatal államapparátusunkban még sok a bürokratikus kinövés és ez az államgépezet még távolról sem működik úgy a dolgozó nép érdekében, ahogy azt mi szeretnők. Itt is rajta leszünk, hogy a hibákat kiküszöböljük.

A bürokratizmus érezhető és éppen ezért Révai elvtárs a január 21-i beszédében felhívta a figyelmet arra, hogy a bürokratizmus még jócskán meglévő maradványait el kell távolítani, szabaddá kell tennünk az útát néptömegeink alkotó ereje előtt, a kritika és önkritika eszközének bátor, széleskörű alkalmazását kell biztosítanunk, mert csak így tudjuk kisöpörni a bürokratizmust.

A bürokratizmus nemcsak hátráltatja, megnehezíti az ügyvitelt, hanem kárt okoz az ügyek késedelmes elintézésével, megkeseríti a dolgozók életét. Igénybe kell vennünk a Szovjetunió tapasztalatait, ahol az államhatalom helyi szervei a közigazgatás szervei, maguk körül tömörítik sokrétű munkájukban az egész népet és a dolgozó nép kezdeményező készségére támaszkod-

nak s mindenkor elfogadják a tömeg kritikáját.

Ahol már tűnőfélben van a bürokrácia

Mi tanultunk és sokat tettünk a bürokrácia leküzdésében, de nem vitás, hogy még előfordul és ahol előfordul, ott kárt okoz. A közigazgatás dolgozóit igen sok újítást vezetnek már be, melyeknek révén nemcsak gyorsabbá tették az ügyvitelt, hanem sok pénzt is takarítottak meg az államnak.

A debreceni városházán egy héttel ezelőtt vette át a lakás-hivatal vezetését egyik munkás elvtársunk, Tóth Lajos. Néhány napi megfigyelés után máris eredményesen gyorsította, egyszerűsítette a munkát. Eddig beadták a lakásigénylő lapot, kiküldték a nyomozókat, azok beadták a nyomozati jelentést egy külön aktán, megnevezte az előadó, meghozta döntését és erről értesítették a lakást keresőt. Ez, ha gyorsan ment, két héten belül le is zajlott. Tóth elvtárs meggyorsította a folyamatot és kiadta a rendelkezést, hogy az igénylőlap hátlapjára tegyék meg a nyomozók a jelentésüket. Így lett a két aktából egy akta, időt és papírt takarítanak meg nagy mértékben. Megszűnt a nyomozati jelentések iktatása, kezelése, csatolása, tehát a hi-

vatalon belül is sokkal egyszerűbbé vált a munka. A lakás-hivatal új rendje lehetővé teszi, hogy minden nap, minden aktát elintézzenek és az előadók délután már postázásra adhatják a határozatokat. Nem gyűlnek tovább az akták és nem termeli ki a hivatal a régi bürokrata szellemnek megfelelően a sok, haszontalan, nagyképű aktatologatást.

Ahol még megvan

A bürokrácia még sok helyütt vár felszámolásra, hivatalokban, de nemcsak hivatalokban, hanem üzemeinknél, vállalatoknál is. Így például meg kell említeni, hogy egyik igen fontos üzemünk a Bőrgyár a kész árut köteles felküldeni Budapestre, tekintet nélkül a helyi szükségletre. Néhány nap múlva Budapestre visszazárlítják ugyanazt az árut Debrecenbe, hogy itt az elosztó szervek megkaphassák. Mennyivel egyszerűbb lenne, ha a Bőrgyár helyben elégitené ki az elosztó Nemzeti Vállalat szükségletét és erről számlán értesítené a Központot.

A bürokrácia szelleme itt még nem engedi érvényesülni az egyszerűsítés és az eredmény: időpazarlás és tetemes fúvarköltség. Ez példája annak, hogyan okoz kárt a bürokrácia.

Gépkocsis betörők kifosztották éjjel a Corvin áruházat

Tegnapelőtt az éjszakai órákban teherkocsi állott meg a Vörös Hadsereg-útja és Széchenyi-utca sarkán lévő Corvin Áruház előtt. A kocsirol ismeretlen férfiak szálltak le, az áruház udvar felőli részén behatoltak az épületbe, ahonnan árukkal megrakodva tértek vissza.

A rakodást hosszú ideig folytatták, majd gépkocsijukkal Budapest felé elhajtottak. Az áruházban reggel vették észre a betörést. Az éjszakai

látogatók valószínűleg egy budapesti betörőbandának a tagjai, akik könnyű zsákmány reményében jöttek le Debrecenbe. A nyomozás adatai szerint a textiláruk és cipők értéke eléri a 300 ezer forintot. A rendőrség nehéz bünyűügyi osztálya megindította a nyomozást a tettesek kézrekerítésére és ebbe a nyomozásba bekapcsolódott a budapesti rendőrség is. A tettesek kézrekerítése rövidesen várható.

A közelmúlt hetekben a Szabad Föld Téli Estéken felmerült eredményekkel és hiányosságokkal kapcsolatban Hajdúszoboszló igen súlyos bírálatot kapott. Ebben az időben Hajdúszoboszlón a nagyszámú lakosság mellett is az összes Szabad Föld Téli Estéken egy-egy alkalommal alig volt 400-500 ember. Az is megtörtént, hogy az előadó elfelejtette az előadást megtartani.

A kritika után gyökeresen megváltozott a helyzet Hajdúszoboszlón. A Párt és a tömegszervezet népművelőinek bevonásával ma már Szoboszlón a több helyen megrendezett Szabad Föld Téli Estén több, mint 1300 hallgató gyűlt össze alkalomankint. Minden egyes terembe, ahol SZFTE-előadások folynak, alig lehet beférni. Az előadásokon nívós kultúrálisok fokozzák a Téli Este értékét. A kultúrgárdák igen jól végzik feladataikat.

A legjobb Szabad Föld Téli Este a harmadik alapszervezetben van. Itt az egyik előadáson, amikor

AMERIKA IGAZI ARCA

című anyagot ismertette Vári Lajos, a hallgatóság soraiból Kovács Jenő szegényparaszt-hozzászólásában rávilágított.

A legszebb szovjet filmeket játszó februárban a debreceni filmszínházak

A Magyar-Szovjet Barátsági Hónap keretében a debreceni mozik értékes műsort állítottak be a legszebb szovjet filmekből.

A VIGSZÍNHÁZBAN szombaton kerül díszelőadásban bemutatásra a Sztálingrádi csata című film második része, mely egyben befejező része is a filmnek. A film bemutatja Paulus seregeinek a bekerítés utáni teljes leverését, a nagy diadalt, mely után a dicsőséges Szovjet Hadsereg diadalmasan haladt, egészen Berlinig verve vissza a fasiszta hadat.

Az APOLLÓ-MOZI február 9-én, csütörtökön kezdi játszani Jan Rajnisz, a nagy lett

forradalmár és költő életéről készült filmet, melynek címe: „A forradalom költője”.

A METEOR-MOZI a Budapesti nagyszerűen bevált dokumentum-filmszínházak mintájára FÁKLYA-filmeket fog játszani. A legérdekesebb szovjet, magyar és népi demokráciák által készített kulturális jelentőségű kisfilmek kerülnek a debreceni közönség elé. Ezek a filmek politikai, gazdasági és kulturális, zenei, természetudományi legújabb híreket, sporteseményeket ismertetnek. Ezek a filmek egy- és kétfórintos egységár mellett tekinthetők meg.

4 munkadarab helyett 15

Muszka Imre látogatása óta fellendült a termelés a Vagongyárban

A debreceni Vagongyár esztergami helyében Muszka Imre munkamódszerének átadása utáni napon Székely Sándort bízták meg az esztergákékat Bordkieves-eljárás szerinti negatívá élezésével.

A hét közepe óta már az új esztergákékat alkalmazásával négy esztergapadnál tértek rá a gyorsvágásra. Közülük Sarkadi József már kiváló eredményt ért el, mert a négy munkadarab helyett az új gyorsvágással napi 15 ütközőtárcsarudat esztergált meg.

TERMELEKENYSÉG — SELEJTCSÖKKENTÉS

Erdei Zoltán vezetésével megalkult az első 200-as brigád. Új brigádszervezést kötött és célul tűztek ki az öt éves terv első negyedévének mielőbbi végrehajtását. Igéretet tettek a termelés emelkedésére és a selejt csökkentésére.

A „LEGJOBB VASUTAS MŰHELYI BRIGAD”

Az Erdei brigád egyidejűleg felhívással fordult az ország vasutas

műhelyeinek brigádjaihoz, amelyek egy hónapig munkaversenyre hívták ki. A versenyfelhívást a debreceni járműjavító brigádjainak dolgozói lelkesen fogadták és megindult a „legjobb vasutas műhelyi brigád” címért a nemes szocialista munkaverseny. A máj 200-as brigád, Faragó Lajos 9 tagú villanyhegesztő brigádja, brigád-értekezleten foglalkozott a Központi Vezetőség határozatával, amit magukévá tettek.

KÉT KOMPLEX BRIGAD

Az ország ötödik éves felszabulásának megünneplése keretében elhatározták, hogy a termelékenységet emelik és csökkentik a selejtet. Felveszik a Vörös Csillag elnevezést.

Két komplex brigád is alakul, az egyiknek Koroknai Jenő főmérnök a vezetője, a másiknak Bocskai Sándor éimunkás, üzemlakatos. Mindkét brigád célul tűzte ki a termelékenységet gátló körülmények megszüntetését és a szűk keresztmetszet eltüntetését.

Szabad Föld Téli Este két városban

Hajdúszoboszló

hogyan: „mi valóban mélységesen gyűlöljük az amerikai imperialistákat, de a többi országok tőkés urait is, mert az ő gazemberségüket öt-hat évvel ezelőtt meg a saját bőrünkön éreztük. Itt ebben a házban is — folytatta Kovács Jenő —, ahol ma tartjuk a Szabad Föld Téli Estét, nemrégben még egy gazdag kulák lakott. Mint ahogyan Amerikában is megvan a felhőkarcolók mellett a földkunyhók, ugyanúgy nálunk is megvolt mindaddig, míg a vörös katonák el nem irták országunkból a tőkéseket. Még maradtak kizsákmányoló kulákok, de ezek ellen már nekünk kell harcolni.”

Ez a hozzászólásból vett idézet, ez a rövid példa is világosan bizonyítja nemcsak a Szabad Föld Téli Esték jó szervezését, de az eredményességét is Szoboszlón. Az előadás anyagát összekapcsolják a falu problémáival, az osztályharc- cal, vagy a falu növekvő kultúrájának kérdésével.

Hajdúszoboszló

Mia Szoboszlón a kritika után jelentős változás állt be, addig Bősörményben fokozatosan gyengül a Szabad Föld Téli Esték látogatottsága és a Téli Estéket kitöltő kultúrálisok nívója is.

Bősörménynek lényegesen több lakója van, mint Szoboszlónak, mégis a Szabad Föld Téli Esték látogatóinak száma alig haladja meg a 700-at. De az is megtörténik, ami például az elmúlt héten, hogy a Kosuth-házban a növénynevelés micserini módszeréről tartottak előadást s mindössze ötvenen jelentek meg. Hozzászóló még ebből az ötvenből sem akad.

A Szabad Föld Téli Esték gyengeségének egyik oka az, hogy az ifjúság nem biztosítja kellő mértékben a nívós kultúrálisokat. Másik ok — és ez a lényegesebb —: nem folytatnak kellő népművelői munkát a Szabad Föld Téli Esték sikere érdekében, nem átolják

a kulák hangjának terjedését. Ezúttal Hajdúszoboszló figyelmét hívjuk fel, hogy sokkal több gondot fordítsanak erre a kérdésre, mert a téli oktatási kultúrálisok a dolgozó parasztság kulturális fejlődésében igen nagy jelentőséggel bír. Tartsák jobban szem előtt a Szabad Föld Téli Esték sikerét, mert ez azontúl, hogy a kulák elleni fokozott harc egyik eszköze, megismereti a dolgozó parasztságot a Szovjetunió életével, a szovjet mezőgazdasággal és a mi szövetségi mozgalmunk fejlődését is jelentősen előmozdítja. Mindehhez természetesen alaposan megszervezett, jó kultúrálisokkal ellátott Szabad Föld Téli Estékre van szükség.

OLVASD,
TERJESZD

„NÉPLAP”

SPORT

A MINSZ elnökségének felhívása az MHK-sportmozgalomra

A MINSZ elnöksége felhívást intézett a magyar fiatalokhoz. A felhívásban kiemelték, hogy ötéves tervünk sikerének legjobb előfeltétele: a békeért folytatott harc megköveteli ifjúságunktól, hogy ötéves tervünk sikerének legjobb előfeltétele: a békeért folytatott harc megköveteli ifjúságunktól, hogy ötéves tervünk sikerének legjobb előfeltétele: a békeért folytatott harc megköveteli ifjúságunktól...

Munkásfiatalok ismerkednek a levegő sportjával...

Ragyogó napfényben, metszően hideg időben tartották meg munkásfiataljaink első repülőgyakorlatukat. Mint ismeretes, az országban sorozatosan alakulnak meg az üzemi repülőklubok, amelyekben munkás- és parasztfiatalok is ismerkednek a levegő sportjával.

Most vasárnap, az Országos Magyar Repülő Egyesület irányítása alatt Nagy-Budapest egyes nagyüzemi repülőklubjainak fiatalosága tartotta meg első légtúóját. Körülállták a motoros sportgépeket, amelyek csillogva várták, hogy a pilóták mellett elfoglalják helyüket a munkásfiatalok, akik most úlnak ételükben először repülőgépen.

Sok tehetséges fiatal került felszínre a MINSZ alapfokú bajnokság megyei döntőjében

Vasárnap délelőtt került lebonyolításra a MINSZ alapfokú asztalitenisz- és sakkbajnokság megyei döntője. A versenyeken közel 100 induló vett részt. Külön ki kell emelni, hogy a résztvevők 80 százaléka vidéki volt, ami eddig még versenyen sohasem történt meg. A járási versenyeken résztvevők igen nagy küzdelmeket vívtak a bajnoki címért. Sok tehetséges fiatal került felszínre a verseny során. Meg kell említeni elsősorban az asztalitenisz női bajnokság győztesét, Horvai Mária (Hszoboszló), aki különösen nagy tehetség. Ez a verseny női kifejezője volt annak, hogy a falu és a város sportban is egymásra talált.

AMIÉRT NEM VALLALUNK FELELŐSÉGET
(E heti totótipjeink)

Magyarország—Franciaország	1	1
Magyar Textil—Goldberger	1	x
Húsoz—Phöbus	2	x
Ganz—MEMOSZ	x	1
Gágyár—Pécel	1	2
III. ker. Textil—Köb. SDSE	1	x
ETO—Kaposv. DSK (ökölv.)	x	1
FTC—Bp. Lokomotív (ökölv.)	1	x
Vörös Meteor—UTE (kézil.)	1	1
Csepel—Kistext (kézil.)	x	1
Meteor Közért—Elektr. (kézil.)	1	1
Vidék—Budapest (torna)	1	2

Pótmérkőzések:

Cegléd—ÉDOSZ (birkozás)	1	1
Vasas—Ganz (rúplabda)	1	2
Csepel—Kistext (ökölvívás)	1	1
Csepel—Bp. Lokom. (bir.)	2	2

VERMES is bekerült a Vidék tornaválogatottjába. Így a nyolctagú csapatban hét debreceni szerepel Sopronban Budapest válogatottja ellen. Egyébként Várköly egészíti ki az együttest, míg tartalék Székely (MODRON) lesz.

mára a rendszeres edzést, a sportolás lehetőségét, mert a béke védelméhez hazánknak életerős, edzett ifjúságra van szüksége.

MÉG A KRILJA SZOVJETOV IS EELLESZOLHAT A SZOVJET JÉGKORONGBAJNOKSÁGBA

A Szovjetunió jégkorongbajnokságáért folyó hatalmas harc során az elmúlt napokban újabb meglepetés született. A tallini Dinamo nagyszerű játékkal, óriási küzdelem után 6:5 arányú meglepetészerű győzelmet aratott a tabella ötödik helyén álló Spartak felett. A CDKA is győzött s továbbra is tartja vezető pozícióját a bajnokság élén. Egyébként a Krilja Szovjetov a legutóbbi hetek szép eredményei után egész felzárkózott a CDKA és a Moszkvai Dinamo mögé és kis szerencséjével még bajnokságot is nyerhet, jelenleg ez a helyzet a szovjet jégkorongbajnokságban:

1. CDKA	15	13	—	2	72:18	26
2. M. Dinamo	15	11	2	2	51:27	24
3. Krilja Szovj.	15	10	2	3	54:28	22
4. VVSZ	14	10	1	3	79:28	21
5. Szpartak	15	7	3	5	59:35	17
6. Daugava	15	5	3	7	50:49	13
7. Bolsevik	15	6	1	8	43:52	13
8. Sz. Dinamo	14	6	1	7	35:48	13
9. Dzsersinyec	15	4	3	8	32:53	11
10. L. Dinamo	15	3	1	11	44:74	7
11. T. Dinamo	14	3	1	10	20:67	7
12. Lokomotiv	14	1	—	13	28:88	2

A SPORTSZERÜLTÉLEN NYIREGYHÁZI ÖKÖLVÍVOK ELLEN BIZTOSAN NYERTEK A DEBRECENI RENDŐRÖK

Ha a sportszerületenséget is pontozzák az ökölvívó mérkőzéseket, bizony a legrosszabb osztályzatot kapnák a Nyiregyházi Rendőrtörzsek, akik ellen az elmúlt vasárnapon a D. Rendőrség ökölvívó szertelepek. Technikai és tudásbeli fogyatékoságukat sportszerületenséggel akarták ellensúlyozni a Rendőrtörzsek, de a „vizsgán” rosszul szerepeltek, mert még a hazai közönség is kifütyülte őket.

A találkozó egyébként a D. Rendőrség nyerte meg, 12:4 arányban győztek a debreceniek, a pontokat Ecsedi, Aradi, Sallai, Eperjesi, Vincze, s Bodnár szerezték. Az összecsapás csak „barátságos” volt, mert a nyiregyháziak igazolványa nem volt rendben.

Vasárnap a D. Rendőrség a kerületi bajnoki küzdelemben a Kisvárdai ÖSE együttesét fogadja.

A D. LOKOMOTIV vasárnap a Szolnoki Lokomotív ellen játszik Debrecenben. A barátságos mérkőzés visszavágójára 19-én kerül sor Szolnokon.

MNDSz SZERDA:

Textilyár, 3 ó: Garamvölgyiné, Andics Erzsébet, 5 ó: Gál Györgyné, Szendrei Júlia, 5 ó: Kiss Sándorné, Laborfalvi Róza, 5 ó: Vécsei Katalin, Csapóker I., 5 ó: Máté Mária, Csapóker II., 5 ó: Kiss Gáborné, Kerekker, 4 ó: Nagy Erzsébet, Hámán Kató, 4 ó: Kelemen Ida, Kossuth Zsuzsanna, 5 ó: Kresch Gizli, Város háza, 4 ó: Medgyaszainé, Szotyori-telep, fél 5 ó: Dénesné, Vagonygyár-területi, 4 ó: Pesti Lajosné, Varga-ker, 5 ó: Gál Györgyné, Szabadság-telep, 4 ó: Fekete Imréné, Homokker, 4 ó: Csorvási Lajosné, Nyulas, 3 ó: Juhász Mihályné, Boldogker, 6 ó: Badar Béláné, Allami Kórház, 5 ó: Kurtás Józsefné, Allami Tüdőgondozó, 3 ó: Szóór Zoltánné, Klinikai I., 4 ó: Juhász Gézné, Klinikai II., 4 ó: Bordás Sándorné, Klinikai IV., 4 ó: Fenezei Ferencné, Klinikai IV., 4 ó: Papp Lajosné, Szotyori-telep, Lorántffy Zsuzsanna, 5 ó: Soós Erzsébet, Lorántffy II., 5 ó: Juhász Mihályné, Rókkantelep, 5 ó: özv. Szabó Sándorné, Gyermekváros, 4 ó: özv. Szabó Sándorné, Tekei Blanka, 5 ó: Kiss Lajosné Homokker, Csokonai-színház, 4 ó: Makra Károlyné.

CSÜTÖRTÖK:

Martos Flóra, fél 7 ó: Székely Jánosné, MAV üzemi ig., 4 ó: Gál Györgyné.

PÉNTEK:
Hírleptörzsek, 3 ó: Kiss Sándorné, Posta, fél 7 ó: Zöld Józsefné.

SZOMBAT:
Baromfiértékesítő, fél 4 ó: Kiss Gáborné.

Andics Erzsébet szervezethez tartozó asszonytársak szerdán 5 órakor feltölténi jelennek meg.

Szombat délután 3 órakor minden iskola- és óvodafelelős okvetlenül jelenjen meg és hozza magával a jelentést.

A Tekei Blanka csoport értesíti lagait, hogy helyiségét Burgundia-utca 1. szám alá, a fiú iparostanonciskolába helyezte át.

Csütörtökön délután 3 órakor minden csoport propagandistája és sajtófelelőse a központban jelenjen meg.

A Lorántffy Zsuzsanna I. csoport oktatási felelőse kéri a tagokat, hogy ma délután nem 5 órára, hanem fél 5-re jöjjenek össze.

APRÓHIRDETÉSEK

ALLAS
BARMILYEN állást elvállalok vidéken is. Nánássy Béla, Apafi-u. 16.

HAZTARTÁSI alkalmazottat keresek. Kálvin-tér 11. I. em. Sz 662-3

LAKAS
KERESEK egy szoba, konyhás lakást. Költséget tértek. Lehet kertben is. Székfi-u. 14. Ny 457-4

BUTOROZOTT SZOBA
IZLESESEN bútorozott szobát, fűrdőszobahasználattal azonnalra keres fiatalember. Cim a kiadóban. 4313-3

UTCAI bútorozott szoba kiadó. Rákóczi-u. 19. I. ajtó. Sz 648-5

ÜZLET
ÜZLETHELYISÉG
FÉRFISSZABOMŰHELY — komplett berendezése eladó vagy üzleti helyiséggel átadó forgalmas helyen elköltséges miatt. Cim a kiadóban. Sz 631-7

VÉTEL
Tollat nyűblőrt veszek, tollat eladok különként is. Pesti-u. 1. Hatvan-u. sarok. Szatmár. 4156-9

Használt bútor veszek — Nyi-u. 127. Sz 582-9

KERESÉK megvételre 10 vagy 15 db nadályt (pióca). Cim: Zsák-utca 5. I. ajtó.

VÁGO kecskét mindig veszek, Pap, Csapó-u. 39. Ny 4568-9

FESTMÉNYEKET — hibásat is — perzsaszőnyveket, régiséget veszek. Műkereskedés. Színházajtóban. Sz 634-9

ELADÓ RUHAFELE
DIVATOS női kabát eladó. Bethlen-u. 29. varroda. Sz 643-10

ELADÓ BUTOR
Modern hálószobabútor 4500-ért, ebéllőbútor 2200 forintért eladó. Pacsirta-u. 44. sz. Sz 602-11

Ujannon festett háló, asztal, szék, ágy, szekrény eladó. Nyi-u. 122. Sz 581-11.

REKAMIE eladó, bútor-kárpitozás, javítás most a legolcsóbb Baranyainál. — Színházajtóban. Sz 635-11

HENCSEJER, előszobafal, fűrésztal, fotelek, más bútorok eladók. Hatvan-u. 27 pince, balra. Sz 546-11

EGY szép új konyhabútor eladó. Veress-u. 22. 4317-11

DIVÁNY két fotellel, két ágyszófony, két ruhaszekrény. Olcsón eladó. Nemzetőr-u. 3. Sz 661-11

ELADÓ egy jókarban lévő ruhaszekrény. Szoboszló-út 11/a. 4310-11

RADIO
Telepek és hálózati sziper rádiók, gramofonok, opálizzók, rezsó, vasalók. Sőtészud, Kálvin-tér 2. Sz 614-12

Rádió: Nánássytól Rádió-javítás: Nánássynál, Néprádió 380 Ft. Villanytervezés: Piac-u. 87.

RÁDIO, modern világegy-400 forintért eladó. — Fűst Sándor-u. 1. (Rakos-szky-u.) Ny 4569-12

VILÁGVEVŐ szuper rádió, 4+1-es, alkalmi áron eladó. Kálvin-tér 3. szám. Sz 654-12

VARROCFP
Keresek sülyesztős varrógépeket, roncsgepeket, feleslegessé váltakat. Ötvö-u. 13. László műszerész. Ny 4552-14

JÓ állapotban lévő varrógép olcsón eladó. Magoss György-tér 9. házfelügyelő. Sz 646-14

EGY jó állapotban lévő centrálbabinos Singer férfi szabó varrógép eladó. Arpád-tér 18. Sz 630-14

VEGYES
ólmokristályok eladók és ezüst evőeszköz. Nemzeti Bank III. e. l. P-21

TÜKRÖK, székek, netz asztalterítők, kis ablakfüggönyök, férfliszővet, evőeszközök eladók. Dégenfeld tér 8. szám. Sz 653-21

SZEP csillár olcsón eladó. Burgundia-u. 2. Boissos. Sz 652-21

NAGY deszka fűskamra eladó. Ag-u. 9. 4314-21

AJANLAT
Csizmasámfia, kaptafa, cipőszámfia egelőcső Jambor István kaptafakészítő mesternél, Kossuth-u. 49. sz. Ny 4538-22

Gumiszőrmák, sárcipőket vulkanizálva zippzárakat javítok Nagy István. Széchenyi-u. 2.

Saját termései újított fajtákkal literenkint 5 forinttól kaphatók. Vörösmarty-u. 9. Sz 534-23

Saját termései bor 50 literenkint — adó nélkül — 2,40 forint. Kőcsény-u. 16. Sz 527-22

Zászló címerek, rudak, csészes, Pethő kézimunka-ipar, Debrecen, Szent. Anna-utca 10. Sz 556-22

Veturbórból anyagból fűszert 600 forint Tedszénél. Kálvin-tér 19. üzlet. Sz 575-22

HO- és sárcipő szakosított vulkanizálása felelősséggel CSAFO-U. 98. Ny 4567-22

SAJÁTTERMESŰ, tisztán kezelt bor literenkint 5 forint. Cserepes-u. 5. Sz 642-22

LEGSZEBB kivitelben készített rátét monogramot, himzést, toledot, kötést. Varga-u. 7. 4309-22

TYUKSZEMVÁGO, láb-ápoló szalomon Széchenyi-utca 19. Sövegő. 4311-22

KALAPDOBOZOK nagyon olcsón eladók. Frank uridivat, Arany Bika. 4312-22

ALLAT
ELADÓK 10 hetes mangalica malacok. Homok 82. Ny 4571-23

TIZHETES keresztzeit, szép malacok eladók. Homok-u. 74. Kiss. Ny 4573-23

ÖT darab szép választott malac eladó. Pacsirta-u. 15. Sz 601-23

KERESZTEZETT egyéves koca — 7 darab választott fiával — eladó. Pacsirta-u. 15. szám. Sz 599-23

INGATLAN
Csapó-u. 59. ezámú ház eladó, beköltözhető kétszobás kényelmes lakással. — Vagy kétszobás örökös eladó. Sz 510-24

Eladó beköltözhető lakas. eal Miké Kelemen-u. 5. sz. ház.

HATVAN-U. 47. sz. ház rész — beköltözési lehetőséggel — olcsón eladó. Sz 590-24

KOVÁCS ingatlaniroda, Homok-u. 82. Eladó Mester utcán kétszobás öszkomfortos családi, beköltözhető, Nap-utánál négyszobás öszkomfortos, nagyterű, szonmál átadó. Tűzerlatványánál kétszobás, parkettás családi villa. Homokkerben, Csapókerben, Szabadság-telepen, Kincses-hegyen egy, kettő, háromszobás családi ház, 3800 forinttól 20.000-ig. Mindkettő ingatlant óriási választékban. Ny 4570-24

N E P L A P
politikai naplap
*
Felelős szerkesztő:
PINCZESI PAL
Felelős kiadó:
SÁNDOR LÁSZLO
*
Szerkesztőség:
Debrecen, Bajosy-Zsilinszky-utca 1. sz. Telefon: 42-54
*
Kiadóhivatal:
Debrecen, Bajosy-Zsilinszky-utca 1. sz. Telefon: 30-08
*
Ajtódi Nyomda NV
Lapüzeme Debrecen
Bajosy-Zsilinszky-utca 1.
*
Műszaki ig.: Kovács Mihály
*
ELŐFIZETÉSI DÍJ
EGY MÓRA 14 FORINT